Olimpiada Historyczna Juniorow
Eliminacje szkolne

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 24 strony. Ewentualny brak stron, zadan lub inne usterki
zgto$ Komisji.
2. Test do ktérego przystepujesz, zawiera 32 zadnia. Maksymalnie mozesz uzyskac

50 punktow (40 pkt za zadania zamkniete 1 krotkiej odpowiedzi, 10 pkt za zadanie
rozszerzonej wypowiedzi — wypracowanie).

3. Czytaj uwaznie tre$ci zadan 1 wszystkie polecenia.

4. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dhlugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie stosuj korektora.

5. Staraj si¢ nie popelnia¢ btedéw przy zaznaczaniu lub dobieraniu odpowiedzi,
jesli sie pomylisz, przekresl bledna odpowiedz, napisz przy niej: ,blad”
i napisz, podkresl, wskaz lub dobierz prawidtowa odpowiedz.

6. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystat z pomocy naukowych
(z wyjatkiem lupy/szkta powickszajacego), urzadzen telekomunikacyjnych
oraz z podpowiedzi kolezanek 1 kolegow — narazasz ich 1 siebie
na dyskwalifikacj¢. Nie wolno Ci roéwniez zwracaé si¢ z jakimikolwiek
watpliwosciami dotyczacymi tresci zadan, do cztonkow Komisji.

7. Do eliminacji okregowych komisja zakwalifikuje maksymalnie pigciu uczniow, ktorzy
uzyskali najwyzsze wyniki (jednak nie mniej niz 35 pkt.). W przypadku, gdy taka
samg, najwyzszg liczb¢ punktow uzyska wigcej niz trzy o0soby, do eliminacji
okregowych zostang zakwalifikowani wszyscy uczestnicy ktorzy ex aequo uzyskali
najwyzszy wynik.

8. Na udzielenie odpowiedzi w tescie i napisanie wypracowania masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!



Eliminacje szkolne
Olimpiada Historyczna Junioréw 2022-2023

Zadanie 1. (0-2)
Zrédlo 1. Fragment opracowania historycznego
Proces przemian rozpoczat si¢ ok. 10 tysiecy lat p.n.e. [...] Niost ze sobg zmiany
w gospodarce, technice i organizacji spolecznej. Zastosowano nowe metody wytwarzania
zywnoS$ci poprzez wykorzystanie dziko rosnacych zbdz i innych ro$lin, a nastgpnie ich
uprawe. Udomowiono dzikie zwierzeta |...]

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Historia, Warszawa 1999.
Zrédlo 2. Fotografia przedmiotu

Zrédto: https://commons.wikimedia.org [dostep: 23.09.2022]

1.1. Dokoncz zdanie — uzupelnij luke.
W zrodle 1. zostat opisany proces przemian, ktory NAzZyWany JESt .........cccocevvrenerieneneninns

1.2. Rozstrzygnij, czy przedmiot, przedstawiony w zrodle 2. uzywany byl
przed procesem przemian opisanym w zrédle 1. czy byl skutkiem tego procesu.
Odpowiedz uzasadnij, odwolujac sie¢ do tresci obu zrodel oraz wiedzy wlasne;j.
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Zadanie 2. (0-2)
Zrdédlo 1. Budowle Swiata starozytnego
A

https://de.m.wikipedia.org [dostep: 23.09.2022];



https://commons.wikimedia.org/
https://de.m.wikipedia.org/
https://pl.wikipedia.org/

Eliminacje szkolne
Olimpiada Historyczna Junioréw 2022-2023

Zrédlo 2. Mapa konturowa

Zrodto: http://bnd.ibe.edu.pl [dostep: 23.09.2022] Projekt ,, Badanie jakosci
i efektywnosci edukacji oraz instytucjonalizacja zaplecza badawczego”
wspotfinansowany przez Uni¢ Europejska ze srodkow Europejskiego
Funduszu Spotecznego.

Zaprezentowanym w zrodle 1. budowlom przyporzadkuj tereny cywilizacji oznaczone
na mapie (zrodlo 2) cyframi 1-4, na terenach ktorych zostaly te budowle wzniesione.
W kazdym wierszu tabeli wybierz wlasciwa cyfre.

Budowla A 1 2
Budowla B 1 2 3

w
N

N

Zadanie 3. (0-1)
Zrodlo 1. Fragment wspélczesnego opracowania

Cnoty uznawane w tradycji [...] za 5. gldownych warto$ci moralnych to:
Ren — cztowieczenstwo
Li — przyzwoitos¢
Yi — prawos¢
zhi - rozsadek
Xin — szczero$é
Na podstawie: https://encyklopedia.pwn.pl [...] [dostep: 2.06.2021]



https://encyklopedia.pwn.pl/

Zrédlo 2. Mapa [fragment]
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Na podstawie: https://Jak_doszlo do_powstania_pierwszych [...] [dostep: 26.09.2022]

Rozstrzygnij, czy filozof, ktory glosil wartosci moralne przywolane w zrodle 1. pochodzil
i dzialal na terenie cywilizacji oznaczonej cyfra 1. czy cyfra 2. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygnigcie ..........c.cooeveininenn..

UZASAANIENIE ..ottt et e


../../../../../Danuta/Desktop/Jak_doszlo_do_powstania_pierwszy

Eliminacje szkolne
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Zadanie 4. (0-1) ]
Zrédlo 1. Fotografia zrodla. Zrédlo 2. Fotografia zrodla

Zrodto: /E_podrecznik [dostep: 24.09.2022]; ]

Wybierz zrédlo, ktore nawiazuje do osiggnie¢ kultury starozytnej Grecji i wskaz
uzasadnienie wyboru sposréd podanych. Wybierz zrédlo 1. lub zrédlo 2.
oraz numer 1, 2 lub 3. Wybrane odpowiedzi zaznacz znakiem ,,x”

przedstawia jedng z dyscyplin igrzysk olimpijskich
Zrodto 1, organizowanych w starozytnej Grecji.

przedstawia walke gladiatoréw, ktora odbywata si¢
na zakonczenie igrzysk olimpijskich.

Zrodto 2, 3.| przedstawia walke hoplitéw, Zotnierzy
charakterystycznych dla starozytnej Grecji.

poniewaz 2.

Zadanie 5. (0-1)

Fragment opracowania historycznego

Biedacy oraz lud stusznie ciesza si¢ tam lepsza pozycja od ludzi
szlachetnego pochodzenia 1 zamoznych, poniewaz to lud wlasnie [...] tworzy potege panstwa
[...] w znacznym  stopniu  wigkszym niz  hoplici, ludzie  szlachetnego
pochodzenia oraz warstwy wyzsze. Skoro taka jest sytuacja, wydaje si¢ stuszne, aby kazdy
mial dostgp do urzedow [...] 1, aby kazdy obywatel, ktory zechce zabra¢ glos, mogt
to uczyni¢ bez przeszkod.

Zrédto: M. Wecowski, Starozytnosé klasyczna. Cwiczenia Zrédiowe
z historii dla szkot srednich, Warszawa 1999, s. 180.

Uzasadnij, ze w Zrodle 1. opisany zostal ustroj Aten z czaséw Peryklesa.


/E_podręcznik
https://imperiumromanum.pl/

Zadanie 6. (0-1)

Zrédlo 1. Fragment opracowania historycznego

Azeby jednak zachowa¢ pozory, [..] zjednoczyli w swoim reku, z zachowaniem
dotychczasowych nazw, wszystkie urzedy, ktore za czasOw wiladztwa ludu decydujgce miaty
znaczenie, z wyjatkiem wszakze dyktatury [...]. Tytul imperatora przybieraja nie tylko ci,
ktorzy odniesli jakie§ zwycigstwo, lecz rowniez inni, dla oznaczenia ich nieograniczonej
wiladzy, =zamiast tytulu krola lub dyktatora. [...]. Wtadza trybuna ludowego,
ktora obowigzywata w czasie ludowladztwa, daje im uprawnienia sprzeciwiania si¢ kazdej

uchwale senatu, [...] i zapewnia nietykalnosc.
Zrodto: S. Sprawski, G. Chomicki, Starozytnosé. Teksty Zrédlowe, komentarze i zagadnienia
do historii w szkole sredniej, Krakow 1999, s. 265-266.

Rozstrzygnij, czy w tekscie zostala opisana forma rzadow w starozytnym Rzymie
nazywana pryncypatem czy dominatem. OdpowiedZ uzasadnij, odwolujgc si¢ do tresci
Zrodia.

Rozstrzygnigcie ............cooevneinn..
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Zadanie 7. (0-1)
Zroédlo 1. Fotografia budowli
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Zrodto: https://pl.wikipedia.org [dostep: 26.09.2022]

Podaj nazwe budowli przedstawionej na fotografii i wyjasnij, jaka pelnila funkcje
W starozytnosci.
Nazwa ..o


https://pl.wikipedia.org/

Zadanie 8. (0-1)

Zrédlo 1. Tekst zrodlowy [fragment]

Rozprawiat tez w synagodze [...] i codziennie na agorze z tymi, ktorych tam spotykatl.
Niektorzy z filozofoéw epikurejskich i stoickich rozmawiali z nim: ,,C6z chce powiedzie¢ ten
nowinkarz” - moéwili jedni, a drudzy - ,,Zdaje si¢, ze jest zwiastunem nowych bogoéw” —
bo glosit [...] zmartwychwstanie. Zabrali go i zaprowadzili na Areopag, i zapytali:

,,Czy mogliby$my si¢ dowiedziec, jakg to nowa nauke glosisz?”.
Zrédto: [...] Tysigclecia, Dzieje /...] 17.16-17.19., Warszawa 1987.

Zrédlo 2. Tasma chronologiczna

9 1 |2 |3 |4 5 |6 |7 |8
V v o | [ T T
p.n.e. ] n.e.

Dokoncz zdania — uzupehnij luke i wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Nowa nauka przywotana w tekécie, narodzita si¢ w okresie oznaczonym na tasmie

chronologicznej arabskg cyfra .............

Zadanie 9. (0-1)
Zrodlo 1. Mapa konturowa
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Zrodto: http://historia.opracowania.pl

Rozstrzygnij, czy na mapie oznaczono granice cesarstwa wschodniego czy zasieg
ekspansji arabskiej. OdpowiedZz uzasadnij, odwolujac si¢ do Zrodla 1. oraz wlasnej

wiedzy.
ROZSIIZYZNIGCIE . .veeet ittt e et ettt e et e e et e e e e eaeaas
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Zadanie 10. (0-1)

Zrédlo. Fragment opracowania historycznego

[...] Nowy krol konsekwentnie jednoczyt plemiona frankijskie w Galii oraz toczyl ci¢zkie
boje z sgsiadami: Wizygotami i Alamanami. To wlasnie podczas bitwy z Alamanami
pod Tolbiac (496 r.) Chlodwig mial podja¢ spontaniczng decyzj¢ o przyjeciu chrztu. Kiedy
Frankowie zaczeli przegrywac, wtadca, aby odwrdci¢ losy starcia, obiecal chrzescijanskiemu

Bogu odrzucenie wierzen poganskich w zamian za pomoc.
Zrédto: https://zpe.gov.pl [dostep: 23.09.2022]

Dokoncz zdanie — odpowiedz wybierz sposrod podanych.
Panstwo, ktorego poczatki opisano w teks$cie powstato w

1. I potowie IV wieku.

2. II potowie IV wieku.

3. I potowie V wieku.

4. II potowie V wieku.

Zadanie 11. (0-1)

Fragment opracowania historycznego

Odnowa papiestwa i jego dazenia do wladzy uniwersalnej ozywiaty stary spér [...] o prymat
w chrzescijanstwie. Zachdd 1 Wschdd patrzyly na siebie coraz bardziej podejrzliwie. Proby
zblizenie [...] zostaly szybko zarzucone. Raz po raz wybuchaly spory bardziej gwattowne,

a obie strony wzajemnie rzucaty na siebie klgtwe.
Zrodio: T. Jurek, Sredniowiecze 1, Warszawa 1999, s. 151.

Rozstrzygnij, czy zrédlo sytuacja, ktéra opisuje zrédlo doprowadzila do Wielkiej
schizmy wschodniej czy zachodniej. Odpowiedz uzasadnij odwolujac si¢ tresce zrodel.
ROZSIIZYZNIGCIE . .veit ittt et e e et e et et e e
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https://zpe.gov.pl/
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Zadanie 12. (0-1)
Zrodlo 1. Fotografia wspolczesnego fresku
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Zrédto: https://pl.wikipedia.org [dostep: 23.09.2022]

Zrédlo. Fotografia budowli

Zrodho: https://encyklopedia.pwn.pl/[...];3968656.html [dostep: 23.09.2022]

Uzasadnij, ze zrodlo 2. nawiazuje do nastgpstw kulturowych wydarzenia
przedstawionego w zrodle 1.


https://pl.wikipedia.org/
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Zadanie 13. (0-1)
Zrodlo. Mapa.
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Zrodto: http://wlaczpolske.pl [dostep: 16.11.2016]

Dokoncz zdanie — odpowiedz wybierz sposrod podanych.

Grubg linia zostato oznaczone na mapie terytorium Polski za panowania
1. Mieszka I.

2. Bolestawa Chrobrego.
3. Mieszka Il.

4. Kazimierza Odnowiciela.

10



Zadanie 14. (0-1)
Zrodlo 1. Fotografia ilustracji

Zréodlo 2. Fotografia ryciny

Zrodto: https://toahistoria.pl [doste;p: 23.09.2022;

Rozstrzygnij, czy do instytucji systemu lennego nawiazuje zrodlo 1. czy zréodlo 2.
Odpowiedz uzasadnij odwolujac si¢ do tresci wskazanego Zréodla.

A 1A 41 (5163 (S PP

05221 T b1 ) 1) (<

Zadanie 15. (0-2)

Sposrod wydarzen oznaczonych literami A-D wybierz to, ktore jest chronologicznie
najwczesniejsze i to, ktore jest chronologicznie najpozniejsze. W kazdym wierszu tabeli
zaznacz wlasciwa litere.

A. Podpisanie | pokoju w Toruniu.

B. Utrata Pomorza Gdanskiego na rzecz Zakonu krzyzackiego

C. Wtadca Polski podpisal z Zakonem krzyzackim pokdj w Kaliszu.
D. Ksigz¢ Mazowiecki nadat Krzyzakom ziemi¢ chetminska.

Wydarzenia najwczesniejsze A B C D
Wydarzenia najp6zniejsze A B C D

11


https://twojahistoria.pl/

Zadanie 16. (0-1)
Zrédlo 1. Fragment opracowania historycznego.
»l---] W statutach wislickich spisane zostaly prawa zwyczajowe. Podzial stanowy

spoleczenstwa polskiego zostat w nich potwierdzony.[...]”
Zrodio: M. Tymowski, Czlowiek i historia,. Czes¢ 2. Czasy Sredniowiecza, Warszawa 2002, s. 107.

Zrédlo 2. Tablica genealogiczna Piastéw [fragment]

Konrad I {1247
ks. mazowiecki, kujawski, sieradzki,
feczycki, potem krakowski

Kazimierz I 1 1267
ks. kujawski, tgczycki i sieradzki

Wiadystaw Lokietek 1 1333
ks. sieradzki, teczycki, krakowski, wielkopolski, potem krol
Polski
x. Jadwiga, c. Bolestawa Poboznego

I
I |
Elzbieta 1 1380 Kazimierz 11 Wielki 1 1370
x. Karol Robert, krol Wegier krol Polski
x 1. Aldona, c. Giedymina w. ks. litewskiego
x 4. Jadwiga, c. Henryka V, ks. zaganskiego

Ludwik 1 1382
krol Wegier i Polski
x. Elzbieta, c. bana Bos$ni

T — data Smierci

Jadwiga 11399 ks. — ksiaze,
krélowa Polski X. — ma%zenstwc?, N
x. 1386 Wtadystaw Jagietto, w. ks. x 1., x 4. — kolejne matzenstwa,

litewski, potem krol Polski C. — corka,
WL P w. ks. — wielki ksiaze.

Na podstawie: H. Samsonowicz, Historia Polski do roku 1795, Warszawa 1990, s. 316.

Dokoncz zdanie — odpowiedz wybierz sposrod podanych.

Reforme prawa opisang w zrodle wprowadzit
1. siostrzeniec Kazimierza IlI.

2. wnuk Kazimierza .

3. wnuk Wiadystawa Lokietka.

4. wnuk Konrada I.

12



Zadanie 17. (0-1)

Zrédlo 1. Fragment opracowania historycznego

Plac targowy (rynek [...]) stanowil najwazniejszy punkt w miescie. Tu skupiat si¢ handel.
Tu staly tez budynki publiczne, przede wszystkim gmach wiladz miejskich, w ktorym

zasiadala lawa i rada.
Zrodto: T. Jurek, Sredniowiecze 1, Warszawa 1999, s. 139.

Zrédlo 2. Makiety

Zrédto: https://muzp.pl [dostep: 23.09.2022]
Dokoncz zdanie — uzupelnij luke. Uzasadnij odpowiedz, odwolujac sie do tresci zrodla.
Makiete miasta w zrodle 2., odpowiadajaca opisowi miasta w zrodle 1. oznaczono literg .......

UzZASaONIONIE oo e

Zadanie 18. (0-2)

Zrodlo. Zrédlo z epoki [fragment].

Rownego Piastom domu glowg w Polszcze widze
Dobrego Jagiellona przy picknej Jadwidze,

Co [...] harde mnichy start na gtowe [w] bitwie,

I przejednat na wieki Lacha meznej Litwie.
Zrédto: Zabawy Przyjemne i Pozyteczne (1770-1777), t. 2, Wroctaw 2004, s. 291.

Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe lub F — jesli jest falszywe.

Wydarzenia, o ktérych mowa w wierszu poprzedzita unia personalna p =
Polski i Litwy.

Mnichy, o ktorych mowa w zrodle zostaty sprowadzone na ziemie polskie p =
w okresie rozbicia dzielnicowego.

13


https://muzp.pl/

Zadanie 19. (0-2)

Na podstawie: Atlas historyczny. Od starozytnosci do wspélczesnosci, Warszawa 2008, s. 46-47.

Zrodlo 2. Tekst zrédtowy [fragment].

Panie! [...] pisze do Ciebie ten list, z ktorego dowiesz sie, jak przez 33 dni ptyngtem z Wysp
Kanaryjskich [...] na okrgtach oddanych mi przez najjasniejszego krola i krolowa [...]
Napotkatem wiele wysp zamieszkanych przez niezliczone ludy i1 objatem je w posiadanie
dla Ich Wysokosci [...] nie stawiano mi zadnego oporu. Pierwszej wyspie, ktorg odkrylem

nadalem nazwe San Salvador [...].
Zrodto: J. | T. Jasinscy, Wybor Zrédel do nauki historii starozytnej i Sredniowiecznej, Warszawa 1999, s. 119.

19.1. Rozstrzygnij, czy na mapie (zrédlo 2) zostala zaznaczona trasa wyprawy autora
tekstu przywolanego w zrddle 1. Odpowiedz uzasadnij.

ROZSIIZYZNIGCIC ..o vttt e
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19.2. Do kazdego obszaru podanego w tabeli podaj jeden skutek dotyczacy Zzycia
spolecznego lub gospodarczego w XVI w., do ktorego przyczynilo si¢ wydarzenie opisane
w zrodle 2.

Obszar geograficzny Nastepstwo

Stary Swiat

Nowy Swiat

14




Zadanie 20. (0-2)
Zrédlo 1. Tekst zrodlowy [fragment]
1. Jako, ze nauczyciel nasz, Jezus Chrystus, méwi ,,Czyncie pokute, itd.”, przeto chce,
aby cate zycie Jego wyznawcOw na ziemi bylo cigglg 1 nieustanng pokuta.

[...]
43. Nalezy wiernych pouczy¢, ze ten, kto daje biednym lub uzycza takngcym, robi lepie;j,
niz gdyby kupil odpust.

[...]
95. Przeto trzeba i8¢ do krolestwa niebieskiego przez umartwienie, a nie préoznymi
obietnicami upewniac si¢ co do wieczystego pokoju.

Zrédlo 2. Fotografie rycin
A. B.

Zrédto: https://pl.wikipedia.org/wiki [...] [dostep: 10.09.2022];

STy

ttps://pl.wiklpedia.orq [dostep: 24.09.2022]

20.1. Rozstrzygnij, czy na rozpowszechnienie si¢ ruchu zapoczatkowanego wydarzeniem,
do ktérego odnosi si¢ zrodlo 1. wplyw miala forma powielania tresci ukazana
na fotografii A. czy na fotografii B. Odpowiedz uzasadnij.

Y217 4 1 (5 [

UZASAANIEIUIE .. .. oo

20.2. Uzasadnij, ze ruch spoleczno-religijny zapoczatkowany wydarzeniem, do ktorego
odnosi si¢ zrodlo 1. przyczynil si¢ do rozwoju edukacji w Polsce XVI wieku.
W odpowiedzi podaj jeden przyklad.

15


https://pl.wikipedia.org/wiki
https://pl.wikipedia.org/

Zadanie 21. (0-1)
Zrodlo. Schemat systemu

sfera gwiazd statych

Saturn

Zrodto: https://zpe.gov.pl [dostep: 25.09.2022]

Zrédlo 2. Fotografia fragmentu obrazu Jana Matejki

* Zrodto: https://kultura.onet.pl [dostep: 25.09.2022]
Rozstrzygnij, czy odkrywca przedstawiony na obrazie (zrodlo 2) potwierdzil teorie
przedstawiona na schemacie w zrédle 1. Odpowiedz uzasadnij.

ROZSIIZYZNIGCIE . .ve ittt et ettt et e et et e e e eaeaas
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https://zpe.gov.pl/
https://kultura.onet.pl/

Zadanie 22. (0-1)
Zrédlo. Mapa
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IMPERIUM
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Zrodto: https://tyflomapy.pl/6_[...]_wiek_[...].html [dostep: 25.09.2022]

Uzasadnij, ze terytorium Rzeczypospolitej oznaczone na mapie, to terytorium z konca
XVII wieku. W uzasadnieniu podaj jeden argument wynikajacy z tresci mapy.

Zadanie 23. (0-1)

Zrédlo. Fragment opracowania historycznego.

Sposob sprawowania wtadzy przez kréla wymagat sprawnej i nowoczesnej administracji. [...]
Krol zaczat wigc tworzy¢é nowe urzedy [...]. W wyniku tych dziatan narodzila sig¢
rozbudowana hierarchia biurokratyczna [...]. Najwazniejsze jednak byly przemiany

w gospodarce. Ich podstawg stat si¢ merkantylizm.
Na podstawie: M. Ferenc, Epoka nowozytna. Teksty zrodiowe [...], Krakow 2001, s. 199.

Dokoncz zdanie — odpowiedz wybierz sposrod podanych.
Informacje zawarte w tek$cie odnoszg si¢ do

1. monarchii patrymonialnej w Polsce.

2. monarchii absolutnej we Francji Ludwika XIV.

3. monarchii parlamentarnej w Anglii XVI1I wieku.

4. monarchii o§wieconej w Rosji.
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https://tyflomapy.pl/6_%5b...%5d_wiek_%5b...%5d.html

Zadanie 24. (0-2)

Zrodlo. Tekst literacki [fragment].

Dla dobra powszechnego: to pierwsza ustawa,
Z ktorej jako ze zrodta ptyng wszystkie prawa.
Widzimy wtedy, ze rzad umowa si¢ tworzy,
Nie pochodzac, jak mylnie sgdza, z woli boze;.
Owoz rzad na kontrakcie oparlszy spotecznym.

Podziat wiadzy juz tylko jest skutkiem koniecznym.
Zrodho: A. Mickiewicz, Pan Tadeusz, Warszawa 2000, s. 216-217.

24.1. Podaj nazwe ustawy, o ktérej mowa w tekscie.

24.2. Uzasadnij, na podstawie tresci zrédla, ze przywolana w utworze zawierala idee

osSwieceniowe. Podaj jeden przyklad.

Zadanie 25. (0-1)
Zroédlo. Mapy konturowe
A
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Na podstawie: Wielki Atlas Historyczny, Warszawa 2002/2003, s. 65.

Rozstrzygnij, czy decyzje kongresu wiedenskiego w sprawie podzialu ziem polskich
zostaly przedstawione na mapie oznaczonej litera A czy na mapie oznaczonej literg B.
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Eliminacje szkolne
Olimpiada Historyczna Junioréw 2022-2023

Zadanie 26. (0-2)
Sposréd wydarzen oznaczonych literami A-D wybierz to, ktére jest chronologicznie
najwczesniejsze i to, ktore jest chronologicznie najpézniejsze. W kazdym wierszu tabeli
zaznacz wlasciwa litere.

Wydarzenia najwcze$niejsze A B C D

Wydarzenia najpdzniejsze A B C D

A. Likwidacja Rzeczypospolitej Krakowskiej.

B. Ogloszenie branki przez Aleksandra Wielopolskiego.

C. Likwidacja Konstytucji Krolestwa Polskiego.

D. Wprowadzenie w stosunku do Krolestwa Polskiego nazwy Kraj Nadwislanski.

Zadanie 27. (0-1)
Zrédlo 1. Fotografia ilustracji

Zrodto: https://www.polityka.pl/pomocnikhistoryczny [dostep: 25.09.2022]

Podaj nazwe wynalazku, Kktéory umozliwil wprowadzenie formy komunikacji,
do ktorej nawiazuje zrodlo.
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Zadanie 28. (0-1)
Zrédlo. Fotografia zrédla z epoki

Zrodto: https://www.edukator.pl/resources/page/kobiety/3594 [dostep 20.09.2022]

Uzasadnij, ze fotografia nawiazuje do jednego z nastepstw I wojny Swiatowej.

Zadanie 29. (0-1)

Zrodlo. Tekst zrédlowy [fragment].

Programem naszym jest program, ktory zapewni $wiatu pokoj [...]:

13. Nalezy stworzy¢ niezawiste panstwo polskie, ktére winno obejmowac terytoria
zamieszkane przez ludno$¢ niezaprzeczalnie polska, ktéremu nalezy zapewni¢ swobodny
1 bezpieczny dostep do morza 1 ktorego niezawistos¢ polityczng 1 gospodarcza

oraz integralnos¢ terytorialng nalezy zagwarantowa¢ paktem mi¢dzynarodowym.
Zrodto: Wiek XX, Wybor tekstow Zrodlowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli
historii, studentow i uczniéw oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B.Lenard, Warszawa 1999,
S. 4344,

Rozstrzygnij, czy przywolany w zrodle tekst jest fragmentem Aktu 5. Listopada
czy oredziem Prezydenta USA w roku 1918 r. Odpowiedz uzasadnij.

ROZSIZYZNIGCIE .. .eeiieii et e ettt et

UZASAANIEIUE .. .. oo e e e e
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https://www.edukator.pl/resources/page/kobiety/3594

;adanie 30. (0-2)
Zrédlo. Tabela statystyczna

Jezyk ojczysty Wyznanie
69% polski 65% rzymskokatolickie
14% ukrainski 12% prawostawie
9% jidysz 10% judaizm
3% biatoruski 10% greckokatolickie
2% niemiecki 3% ewangelizm
3% inny

Na podstawie: Historia Polski w liczbach. Panstwo, spoteczenstwo, tom 1, Warszawa 2003,s. 384-387.

Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest

prawdziwe lub F — jesli jest falszywe.

1. | Dane w tabeli wskazuja, ze Il Rzeczpospolita byta panstwem Pl E
wielonarodowo$ciowym.

2. | Struktura narodowosciowa Il Rzeczypospolitej miata wptyw na strukturg Pl E
wyznaniowa.

Zadanie 31. (0-1)
Zrédlo 1. Mapa

Czechostowacja

&
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Zrédto: https://pl.m.wikipedia.org [dostep: 26.09.2022]



https://pl.m.wikipedia.org/

Uzasadnij, ze mapa nawigzuje do okresu ,,zimnej wojny” w wieku XX.

Zadanie 32. (0-10)
Napisz wypracowanie na temat:

Scharakteryzuj zycie mieszkancow Sredniowiecznego miasta.
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